

СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Мария Петрова Видолова,

член на научното жури в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.8 Икономика /счетоводство и одит/ за нуждите на катедра „Финанси и счетоводство“, СУ „Св. Климент Охридски“ – Стопански факултет, обявен в ДВ бр. 40 /25.05.2016 г.

Представеното становище е в изпълнение на Заповед на Ректора на СУ „Св. Кл. Охридски“ № РД 38-479/08.07.2016 г., с която съм избрана за член на научното жури в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.8 Икономика /счетоводство и одит/, обявен за нуждите на катедра „Финанси и счетоводство“, СУ „Св. Климент Охридски“ – Стопански факултет, ДВ бр. 40/27.05.2016 г.

В обявения конкурс е подал документи един кандидат, а именно – Надя Велинова-Соколова – гл. асистент в Катедра „Финанси и счетоводство“ към Стопанския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

Кандидатката е завършила висшето си образование в УНСС, гр. София - магистър по стопанско управление. Работила е на различни позиции в Комисията по финансов надзор.

През 2005 г. придобива научната степен „доктор по икономика“.

Академичното развитие на Надя Велинова-Соколова започва от 2003 г. като хоноруван преподавател в катедра „Управление“ към УНСС. От 2013 г. до момента е редовен преподавател в катедра „Финанси и счетоводство“ към Стопанския факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“, където преподава дисциплините „Счетоводство на застрахователните и осигурителните предприятия“ и води упражнения по „Обща теория на счетоводството“, „Финансово счетоводство“ и „Управленско счетоводство“.

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложна дейност

За участие в конкурса д-р Надя Велинова-Соколова представя една монография, една студия, две учебни помагала и сборници /в съавторство/, 8 статии в научни издания, 1 публикация на английски език и 6 доклада от участие в национални и международни научни конференции с общ обем на самостоятелните публикации – 413 стр. и авторско участие в съвместни публикации – 166 стр.

Монографичният труд „Съвременни аспекти на оценяването и отчитането на финансовите инструменти“ е посветен на анализ на отчитането на финансовите инструменти, като специално внимание е отделено на приложението на МСФО 9 – „Финансови инструменти“ с акцент върху счетоводното отчитане на риска, като в този смисъл вниманието ѝ е насочено към една по-малка част от проблемите на приложението на стандарта – а именно отчитането на хеджирането.

В студията „Оценка на финансовите рискове според новия счетоводен стандарт МСФО 9 се анализира оценката на финансовите рискове в съответствие с изискванията на актуалните счетоводни и финансови регулации, като авторката е открила някои практически проблеми при счетоводното третиране на процеса на хеджиране.

По-голямата част от публикациите на авторката са посветени на анализ на финансовите рискове и проблемите, свързани с управлението на риска на финансовите инструменти в светлината на счетоводните стандарти.

Всички представени публикации във връзка с конкурса доказват познаване на методиката на научните изследвания в областта, за която се кандидатства, както и съдържат на места оригинални авторски виждания и разсъждения, което е особено ценно в избраната професионална област.

2. Основни научни и научно-приложни приноси

Научните и научно-приложни приноси на кандидатката могат да бъдат открити в следните области:

- В монографичното изследване, както и в някои от другите публикации задълбочено се представя най-новия стандарт за отчитане на финансовите инструменти. Анализирани са основните изисквания на МСФО 9 и значително

променения модел за отчитане на хеджирането, с разширени оповестявания относно управлението на риска. Въпреки че МСФО 9 не променя фундаментално видовете хеджиращи взаимоотношения, или изискванията за оценяване и признаване на неефективността, авторката обосновава виждането че с новия стандарт ще могат да бъдат отчитани повече стратегии за хеджинг, използвани при управление на риска, като в крайна сметка хеджираните рискове и позиции стават част от общата бизнес практика.

- Кандидатката е изследвала еволюционното развитие на оценъчните методи, като е представен сравнителен анализ на историческата цена и справедливата стойност като различни оценъчни бази с акцент върху прилагането на справедливата стойност и ролята ѝ при отчитане процеса на хеджиране.
- Предмет на специален анализ са особеностите при оценяване на финансови инструменти и на техния риск. Разгледани са счетоводните аспекти на управлението на финансови рискове чрез деривативни инструменти в контекста на съвременните модели за оценка на финансови инструменти, както и отражението върху финансовите резултати.
- Д-р Надя Велинова е систематизирала тези и идеи, свързани с нарастване ролята на хеджиращите инструменти и правилното им счетоводно отчитане.
- Може определено да се каже, че д-р Н. Велинова се утвърждава като един от специалистите в областта на оценяване и отчитане на финансови инструменти. Към кандидатката могат да се отправят и някои бележки с оглед бъдещата ѝ работа в избраната предметна област. Добре би било да се отдели повече внимание върху процесите на контролинга и създаването на информационно осигуряване във връзка с приложението на стандарта, което към момента е голямо предизвикателство пред финансовите институции

Заключение

Д-р Надя Велинова участва в конкурса за придобиване на научното звание „доцент“ с достатъчна по обем и качество научна продукция. Професионалният и преподавателският опит на кандидатката и посочените научни и научно-приложни приноси отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“ в СУ „Св. Климент Охридски“. Това ми дава основание убедено да подкрепя

присъждането на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.8.
Икономика /счетоводство и одит/.

Проф. д-р Мария Видолова

София, 10.10.2016 г.

